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  خليل يحيى المادة: دكتور ◄

  تمارين  عنوان المحاضرة: ◄                            الثامنة :المحاضرة ◄

 أهلاً بكم أصدقائي سندرس في هذه المحاضرة :  العلمي :المحتوى 

 حل تمارين-1

 حل الوظيفة-2

ቀ𝟑𝒚𝒆𝟑𝒙 − 𝟐𝒙ቁ 𝒅𝒙 + 𝒆𝟑𝒙𝒅𝒚 = 𝟎 
 الحل:

𝑀(𝑥, 𝑦) = 3𝑦𝑒3𝑥 − 2𝑥 →
𝛿𝑀

𝛿𝑦
= 3𝑒3𝑥 

𝑁(𝑥, 𝑦) = 𝑒3𝑥 →
𝛿𝑁

𝛿𝑥
= 3𝑒3𝑥 

 أن المعادلة التفاضلية تامة .....ولنوجد الحل العام:أي 

𝑓(𝑥, 𝑦) = ∫ 𝑁(𝑥, 𝑦)𝑑𝑦 + 𝜑(𝑥) 

= ∫ 𝑒3𝑥𝑑𝑦 + 𝜑(𝑥) 

= 𝑦𝑒3𝑥 + 𝜑(𝑥) 
𝛿𝑓

𝛿𝑥
= 3𝑦𝑒3𝑥 + 𝜑′(𝑥) = 3𝑦𝑒3𝑥 − 2𝑥  

𝜑′(𝑥) = −2𝑥 ⟹ 𝜑(𝑥) = −𝑥2 
 و منه فان الحل العام يكون :

𝐹(𝑥, 𝑦) = 𝑦𝑒3𝑥 − 𝑥2 = 𝑐 

 نكامل
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ቀ𝟔𝒙𝒚 − 𝒚𝟑ቁ 𝒅𝒙 + ቀ𝟒𝒚 + 𝟑𝒙𝟐 − 𝟑𝒙𝒚𝟐ቁ 𝒅𝒚 = 𝟎 
 الحل:

𝑀(𝑥, 𝑦)

𝑑𝑦
= 6𝑥 − 3𝑦2      &     

𝑁(𝑥, 𝑦)

𝑑𝑥
= 6𝑥 − 3𝑦2 

المعادلة التامة ⟹
𝑑𝑀

𝑑𝑦
=

𝑑𝑁

𝑑𝑥
 

𝐹(𝑥, 𝑦) = ∫(6𝑥𝑦 − 𝑦3)𝑑𝑥 + 𝜑(𝑦) 

= 3𝑥2𝑦 − 𝑥𝑦3 + 𝜑(𝑦) = 𝑁(𝑥, 𝑦) 
𝑑𝐹

𝑑𝑦
= 3𝑥2 − 3𝑥𝑦2 + 𝜑′(𝑦) = 4𝑦 + 3𝑥2 − 3𝑥𝑦2 

𝜑′(𝑦) = 4𝑦 → 𝜑(𝑦) = ∫ 4𝑦 𝑑𝑦 ⟹ 𝜑(𝑦) = 2𝑦2 

𝐹(𝑥, 𝑦) = 3𝑥2𝑦 − 𝑥𝑦3 + 2𝑦2 = 𝑐 

 حل وظيفة المحاضرة السابقة ^_^

 أوجد الحل العام للمعادلات الأتية:

ቀ𝒙 + 𝒚 + 𝟏ቁ  𝒅𝒙 + ቀ𝒙 − 𝒚𝟑 + 𝟑ቁ 𝒅𝒚 = 𝟎 
 الحل:

𝑀(𝑥, 𝑦) = 𝑥 + 𝑦 + 1 ⟹
𝑑𝑀

𝑑𝑦
= 1 

𝑁(𝑥, 𝑦) = 𝑥 − 𝑦3 + 3 ⟹
𝑑𝑁

𝑑𝑥
= 1 

نلاحظ أن: 
𝑑𝑀

𝑑𝑦
=

𝑑𝑁

𝑑𝑥
,𝐹(𝑥اذا المعادلة التفاضلية تامة فالحل العام من الشكل :        𝑦) = 𝑐 

 ، لنأخذ : Fلايجاد الحل العام يجب إيجاد الدالة 
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𝐹(𝑥, 𝑦) = ∫ 𝑀(𝑥, 𝑦)𝑑𝑥 + 𝜑(𝑦) = ∫(𝑥 + 𝑦 + 1)𝑑𝑥 + 𝜑(𝑦) 

=
𝑥2

2
+ 𝑦𝑥 + 𝑥 + 𝜑(𝑦) 

 : 𝑦و الأن نوجد المشتق الجزئي بالنسبة ل 

𝛿𝐹

𝛿𝑦
= 𝑥 + 𝜑′(𝑦) = 𝑁(𝑥, 𝑦) 

⟹
𝛿𝐹

𝛿𝑦
= 𝑥 + 𝜑′(𝑦) = 𝑥 − 𝑦3 + 3 ⟹ 𝜑(𝑦) =

−𝑦4

4
+ 3𝑦 

𝐹(𝑥, 𝑦) =
𝑥2

2
+ 𝑦𝑥 + 𝑥 −

1

4
𝑦4 + 3𝑦 = 𝑐 

 و هو الحل العام للمعادلة التفاضلية.

 و ذلك بأخذ: إيجاد الحل العام بطريقة ثانيةو أيضا يمكننا 

𝐹(𝑥, 𝑦) = ∫ 𝑁(𝑥, 𝑦)𝑑𝑦 + 𝜑(𝑥) 

 و نوجد الحل العام. 𝑥ثم نشتق جزئيا بالنسبة ل 

ቀ𝟒𝒙 − 𝟑𝒚 − 𝒚. 𝐬𝐢𝐧 𝒙ቁ 𝒅𝒙 + ቀ𝐜𝐨𝐬 𝒙 − 𝟑𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝒚ቁ 𝒅𝒚 = 𝟎 
 الحل:

𝑀(𝑥, 𝑦) = 4𝑥 − 3𝑦 − 𝑦. sin 𝑥 ⟹
𝑑𝑀

𝑑𝑦
= −3 − sin 𝑥 

𝑁(𝑥, 𝑦) = cos 𝑥 − 3𝑥 − sin 𝑦 ⟹
𝑑𝑁

𝑑𝑥
= −3 − sin 𝑥 

 نلاحظ أن :
𝑑𝑀

𝑑𝑦
=

𝑑𝑁

𝑑𝑥
,𝐹(𝑥اذا هي تامة و الحل العام من الشكل :   𝑦) = 𝑐 

 لايجاد الحل العام نأخذ :

𝐹(𝑥, 𝑦) = ∫ 𝑀(𝑥, 𝑦)𝑑𝑥 + 𝜑(𝑦) 
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= ∫(4𝑥 − 3𝑦 − 𝑦. sin 𝑥)𝑑𝑥 + 𝜑(𝑦) = 2𝑥2 − 3𝑦𝑥 + 𝑦. cos 𝑥 + 𝜑(𝑦) … . (1) 

 : yو الأن نشتق جزئيا بالنسبة ل 

𝛿𝐹

𝛿𝑦
= −3𝑥 + cos 𝑥 + 𝜑′(𝑦) = 𝑁(𝑥, 𝑦) 

⟹  −3𝑥 + cos 𝑥 + 𝜑′(𝑦) = cos 𝑥 − 3𝑥 − sin 𝑦 
⟹ 𝜑′(𝑦) = − sin 𝑦 ⟹ 𝜑(𝑦0 = cos 𝑦 … . (2) 

 ( لنحصل على الحل العام:1( في )2و الان نعوض )

𝐹(𝑥, 𝑦) = 2𝑥2 − 3𝑦𝑥 + 𝑦 cos 𝑥 + cos 𝑦 = 𝑐 
 و هو الحل العام للمعادلة التفاضلية ...

ቀ𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 + 𝟒ቁ 𝒅𝒙 + (𝟑𝒙 + 𝟒𝒚 + 𝟓 𝒅𝒚 = 𝟎 
 الحل:

𝑀(𝑥, 𝑦) = 2𝑥 + 3𝑦 + 4   &    𝑁(𝑥, 𝑦) = 3𝑥 + 4𝑦 + 5 
,𝐹(𝑥و بالاتالي المعادلة التفاضلية تامة و حلها العام هو  3ان مشتق النقطتين هو   𝑦) = 𝑐 

𝐹(𝑥, 𝑦) = ∫ 𝑁(𝑥, 𝑦)𝑑𝑦 + 𝜑(𝑥) = ∫(3𝑥 + 4𝑦 + 5)𝑑𝑦 + 𝜑(𝑥) 

= 3𝑥𝑦 + 2𝑦2 + 5𝑦 + 𝜑(𝑥) 
,𝑀(𝑥نطابق مع النقطة  𝑦) :و منه 

𝛿𝐹

𝛿𝑥
= 3𝑦 + 𝜑′(𝑥) = 2𝑥 + 3𝑦 + 4 

⟹ 𝜑′(𝑥) = 2𝑥 + 4 ⟹ 𝜑(𝑥) = 𝑥2 + 4𝑥 
⟹ 𝐹(𝑥, 𝑦) = 𝑥2 + 3𝑥𝑦 + 4𝑥 + 2𝑦2 + 5𝑦 = 𝑐 

 و هو الحل العام المطلوب....

ቀ𝟒𝒙𝟑𝒚𝟑 − 𝟐𝒙𝒚ቁ 𝒅𝒙 + ቀ𝟑𝒙𝟒𝒚𝟐 − 𝒙𝟐ቁ 𝒅𝒚 = 𝟎 
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 الحل:

𝑑𝑀

𝑑𝑦
= 12𝑥3𝑦2 − 2𝑥  &  

𝑑𝑁

𝑑𝑥
= 12𝑥3𝑦2 − 2𝑥 

 و بالتالي المعادلة تامة....

𝐹(𝑥, 𝑦) = ∫ 𝑀(𝑥, 𝑦)𝑑𝑥 + 𝜑(𝑦) 

= 𝑥4𝑦3 − 𝑥2𝑦 + 𝜑(𝑦) 
𝑑𝐹

𝑑𝑦
= 3𝑥4𝑦2 − 𝑥2 + 𝜑′(𝑦) = 3𝑥4𝑦2 − 𝑥2 ⟹ 𝜑′(𝑥) = 0 ⟹ 𝜑(𝑥) = 𝑐 

 الحل العام :

𝐹(𝑥, 𝑦) = 𝑥4𝑦3 − 𝑥2𝑦 = 𝑐 

 

 انتهت المحاضرة 

 


